

«Святой путь» на Новгородской земле

В 2024 г. вышло в свет исправленное и дополненное издание монографии епископа евангельских и баптистских церквей Новгородской области Анатолия Ивановича Корабель «*Via sacra. Святой путь*» (Спб.: Гамма, 2024. – 404 с.: ил.; ответственный редактор О. Н. Соколова), где рассказывается о появлении на Новгородской земле евангельских христиан и баптистов, об их интересной, драматичной и поучительной истории. Книга написана живым увлекательным языком, снабжена библиографическим списком, именным указателем, проиллюстрирована уникальными фотографиями.

А. И. Корабель начал своё исследование много лет назад: поездки по местам евангельско-баптистского движения, встречи со свидетелями событий или их потомками, изучение книг по истории русского протестантизма, публикаций в христианских изданиях, архивная работа, поиск документов, фотографий, сбор воспоминаний верующих... Не случайно автор начинает свой рассказ со вступительной главы «В начале был... мой интерес» (с.15). Добавим и то, что А. И. Корабель, будучи служителем евангельской церкви, не только пишет, но одновременно и творит историю на Новгородской земле, как свидетель и участник многих событий, начиная с 1980-х годов.

В 2011 г. был издан сокращенный вариант работы под заглавием «*Via sacra евангельского движения на Новгородчине*» (Спб: Гамма; редактор Ольга Соколова), куда вошла лишь малая часть материала. Презентация этой небольшой книги, давно ставшей библиографической редкостью, состоялась летом 2011 г. в Российской национальной библиотеке С.-Петербурга.

Год спустя появилась подробная монография на ту же тему ««*Via sacra. Святой путь*» (Спб.: Любавич, 2012. – 474 с.: ил.). По сравнению с первым изданием её формат был увеличен в 5 раз. Книга оказалась востребованной и быстро разошлась среди читателей. Что неудивительно, ведь об истории русских протестантов на Новгородской земле, да и вообще на Северо-Западе

России известно не так уж много (исключением является «пашковское» движение в Санкт-Петербурге, о котором писали авторы разных поколений – от русских классиков XIX века до современных исследователей).

А. И. Корабель долго и кропотливо собирал и продолжает собирать исторический материал – архивные документы, фотографии, воспоминания... Человек, по настоящему увлечённый делом, он выступил инициатором создания в Храме Христа евангельских христиан в Великом Новгороде исторического архива и музейной экспозиции. Он же является инициатором и организатором ежегодных научно-исторических конференций, посвящённых истории и духовному наследию протестантизма в России, в том числе такого интересного, малоизученного явления, как русский протестантизм. Конференции проходят в Храме Христа Великого Новгорода с 2013 г., а представленные там доклады публикуются в научных сборниках. В сентябре 2025 г. состоялась уже XIII-я по счёту научно-историческая конференция «Феномен российского протестантизма», приуроченная к 25-летию освящения Храма Христа.

Книга «*Via sacra. Святой путь*» привлекла внимание не только евангельских христиан, для кого описанные события в той или иной степени являются частью семейной и личной истории, но и учёных – краеведов, историков, религиоведов, этнологов, культурологов, а также «обычных» читателей, интересующихся историей христианства. Нередко верующие приобретали книгу не только для себя, но и в подарок родственникам, друзьям, чтобы те познакомились с яркими, увлекательными свидетельствами о делах Божьих.

Довольно скоро тираж разошёлся. Кроме того, за прошедшие годы были найдены новые документы, фотографии, появилась возможность уточнить детали событий, биографий. Всё это побудило автора сделать исправленное и дополненное переиздание монографии «*Via sacra. Святой путь*», а также продолжить работу над историей евангельско-баптистских церквей Новгородской области.

Книга «Via sacra. Святой путь» написана на основе значительного числа источников – таких, как документы Государственного архива Российской Федерации, Государственного исторического архива Новгородской области, Архива Управления ФСБ Новгородской области, Архива Российского Союза евангельских христиан-баптистов (ЕХБ), Архива Объединения евангельско-баптистских церквей Новгородской области и других, а также воспоминания, материалы периодической печати... Помимо письменных источников, автор использовал и устные воспоминания. В книге цитируются документы, написанные людьми разных убеждений: это евангельские христиане и баптисты, их противники, а также нейтральные лица. Сравнение их точек зрения помогает увидеть картину происходящего с разных сторон. Не забыта и обширная историография – А. И. Корабель внимательно ознакомился с работами других исследователей.

Начало монографии посвящено предыстории появления русского протестантизма. На этот процесс оказали влияние самостоятельные духовные поиски русского народа, общение с протестантами, экономические, политические и культурные события в стране, формирование русской нации и литературного языка, а также перевод Библии на русский язык. События на Новгородской земле рассматриваются в контексте общей истории, событий в С.-Петербурге и других губерниях, где развивалось евангельско-баптистское движение.

Автор предлагает свою концепцию распространения евангельских и баптистских церквей в России, в том числе на Новгородчине (с. 67). Например, движение «пашковцев» (евангельских христиан) довольно быстро распространилось в Новгородской губернии благодаря тому, что здесь находились имения В. А. Пашкова, его друзей и родственников (с.112). В 1880-е гг. группы «пашковцев» появились в Новгороде, Старорусском, Валдайском, Боровичском и других уездах губернии (с.113–114).

Что же касается баптизма, то начало его истории в Новгородской губернии относится к 60-м годам XIX века и связано с появлением здесь

латышских крестьян-переселенцев, баптистов по вероисповеданию. Согласно архивным данным Латышского Союза Баптистов, первые баптисты приехали на Новгородчину в 1863 году (с.125). Приехали по причинам, прежде всего, экономическим: земля здесь была дешевле, чем в Курляндской губернии (ныне территория Латвии).

Эту дату – 1863 год – А. И. Корабель назвал «отправной исторической точкой» (с.125), доказав таким образом, что баптизм на Новгородчине имеет более длительную историю, чем это считалось раньше.

В 1870-х гг. общины баптистов-латышей имелись в Новгороде, Новгородском и Крестецком уездах. Одним из первых рукоположенных пресвитеров в Новгородской губернии стал Андрей Каленбергс. В баптистских общинах создавались воскресные школы для детей, хоры, оркестры, велась активная работа с молодёжью. А в 1907 г. был официально зарегистрирован Союз латышских баптистских общин Новгородской губернии, действовавший до 1921 г. (с.129) В 1913 г. верующие торжественно отметили 50-летие латышских баптистских общин на Новгородчине. Помимо праздничных богослужений и концертов, к юбилею было приурочено освящение церковного здания в деревне Ермолино (с.135).

Рассматривая историю латышских общин на Новгородчине и их отношений с русскими единоверцами, автор вносит корректиды в концепцию, изложенную в капитальной «Истории евангельских христиан-баптистов в СССР» (М.: ВСЕХБ, 1989), где с сожалением констатируется, что баптисты-латыши не проповедовали среди русского народа. Однако, А. И. Корабель приводит факты, что русские и латыши, баптисты и евангелисты поддерживали между собой тесные связи, занимались миссионерством, проводили совместные встречи. Например, в 1920-е годы латыш Август Зиверт организовал регентские курсы, а его сын обучал мужчин-единоверцев кузнечному делу. Среди выпускников курсов были служители В. П. Лаптев, М. И. Волков, В. В. Лёвкин, Г. Н. Спириданов и многие другие (с.145). В 1950-е гг. именно Василий Лёвкин и Георгий Спириданов способствовали

возрождению церквей ЕХБ на Новгородской земле: первый – в Новгороде, а второй – в Старой Руссе.

Историю евангельско-баптистского движения А. И. Корабель рассматривает через судьбы его участников, поэтому в книге много увлекательных жизнеописаний. С Новгородской землей связаны жизнь и служение видных деятелей русского протестантизма разных «племен, наречий, состояний». Здесь бывал лидер «петербургского пробуждения» Василий Александрович Пашков (с.112). В начале XX века в Новгород приезжали с проповедью деятели Союза евангельских христиан Иван Проханов, Василий Долгополов, «ветеран» евангельского движения в С.-Петербурге Савелий Алексеев... С 1910 г. здесь некоторое время нёс служение А. И. Иванов – позже один из основателей церкви евангельских христиан в духе апостолов. Среди почтенных прихожан новгородской евангельской общины был купец, хозяин обувной фабрики Захарий Шаров. Он представлял новгородцев на 2-м и 3-м съездах евангельских христиан в С.-Петербурге. Здесь жили и трудились христианская поэтесса Елизавета Ламберт-Кутейникова (Донская), бывшая фрейлина Мария Мясоедова, ставшая офицером Армии Спасения и посвятившая жизнь Богу и людям. По всему Северо-Западу разъезжал ревностный миссионер, евангельский проповедник еврейского происхождения К. А. Запасный.

В первые годы советской власти русские протестанты пользовались относительной свободой. В это время в Новгородской губернии появились и росли численно новые протестантские общины. Но в конце 1920-х годов началось тотальное наступление на религию. Протестантские общины на Новгородчине были ликвидированы, а молитвенные дома отобраны под «общественные нужды». Среди служителей, погибших в те годы, – последний блюститель местных латышских церквей Альберт Ласман (в январе 1938 г. его расстреляли вместе с двадцатью единоверцами), регент евангельской общины Шимска Василий Лаптев, пресвитер евангельской общины Старой Руссы Капитон Запасный и многие другие...

Однако, несмотря на репрессии, на Новгородчине сохранились крохотные группы верующих. Во время Великой Отечественной войны евангельские христиане и баптисты периодически встречались для общения в Валдае, Боровичах, Старой Руссе, Шимске, а кое-где даже проводились крещения (с.294). В послевоенные годы началось возрождение общин ЕХБ, хотя долгое время верующим приходилось собираться нелегально. Лишь в 1960-е – 1970-е гг. некоторые общины ЕХБ получили официальную регистрацию – например, в Боровичах, Новгороде...

Рассказывая о послевоенной эпохе, А. И. Корабель использует, помимо архивных документов, устные воспоминания верующих. Очень интересен, например, рассказ Анны Крыловой о тайном крещении в деревне Бояры, которое совершил приехавший из Ленинграда пятидесятнический служитель Антон Моренков (осенью 1950 г. он был арестован и осужден на 10 лет).

Книга заканчивается 1980-м годом, но в ней присутствуют упоминания о более поздних событиях. К сожалению, главы, посвященные послевоенной истории, не так подробны и обстоятельны, как рассказы о предыдущих десятилетиях. Возможно, для автора книги 1940-е – 1970-е годы не являются самым любимым периодом (по сравнению с XIX веком или 1920-ми годами). Но и период Хрущевской антирелигиозной кампании, когда на верующих обрушились суровые испытания, в эпоху «застоя» продолжалась история церкви ЕХБ, происходили важные события и процессы. Например, до сих пор остаются малоизученными такие проблемы, как отношения евангельских христиан-баптистов и пятидесятников (ведь формально они находились тогда в одной церкви), разделение церкви ЕХБ 1961 года...

Впрочем, в данное время Анатолий Иванович Корабель активно работает над 2-м томом монографии, посвящённом позднему советскому и постсоветскому периодам. Возможно, именно там будут рассмотрены темы, которые не «уместились» в 1-й части. Думаю, новую книгу с нетерпением ждут читатели, кому дорога история евангельско-баптистского движения в России и на Новгородчине. Очень важно, чтобы современные христиане

России знали о «святом пути» своих предшественников, учились у них вере и посвященности Христу. А те, кто пока не знаком с миром русского протестантизма, взглянули бы на него без предвзятости. Собственно, для этого и пишутся такие книги как «Via sacra. Святой путь».

Татьяна Кирилловна Никольская,
кандидат исторических наук,
член Союза писателей России.

Сентябрь, 2025 г.